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Что понадобится: 
 

1. Набор чулочных спиц:  № 2, 5 - 2,75 мм (читать раздел про плотность, потом 
выбирать).  
 

В своих работах я часто использую прием смены номеров спиц для большей 
вариативности размерного ряда. 

 В процессе вязания я буду несколько раз предлагать поменять номера спиц 
на меньший в части пятки, нижней части стопы, мыска для более эффектного вида 
полотна и посадки носка по ноге. Поэтому, рекомендую после выбора основного 
номера спиц, запастись еще одним набором на пол размера меньше (это не касается 
средних ног больших размеров, 39-43) 

2. Гобеленовая игла для трикотажного шва и заправления кончиков 
 

3. Сантиметровая лента для расчета плотности 
 

4. 2 маркера-булавки 
 
 

Пряжа: 

На пару носков вам понадобится носочная пряжа (в среднем - 80% шерсть,                  
20% полиамид/ нейлон) метражом 340 - 420м/100 гр.  

 На детские размеры от 0-3 лет хватает до 50 гр пряжи, на размеры от 4 лет                     
до 39 размера – до 100 гр, от 40 размера и выше – чуть больше 100 гр.  

Данный узор эластичный и представляет собой подобие резинки, одновременно               
с этим он имеет двойную структуру за счет вытянутых петель, что увеличивает плотность 
и расход. Несмотря на всю фактурность,  прекрасно ложится в пряже, имеющей в составе 
альпака, мохер, кашемир, оппосум.  

Также я хочу предупредить вас о том, что гладкие ровные нити, например                       
на основе мериноса и хлопка, давали в ходе моих практик смещение серединной косички 
из скрещенных лицевых внутри ромбов. При натяжении это незаметно, однако для кого-то 
может показаться существенным минусом, поэтому подумайте о пряже заранее.  

Марки пряжи, подходящей для данного узора: Jawool Lang, Gruendl Purl, 
Meilenweit Lana Grossa Cashmere,  Katia Andes, Katia Camel,  Drops Nord, Nako Pure Sock, 
Shoppelwolle, Gruendl Hot Socks uni 
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Конструкция 

Модель вяжется сверху вниз от резинки к мыску, на чулочных спицах. Если вы 
хорошо владеете техникой magicloop, можете воспользоваться ею, сориентировав расчеты 
под ваше расположение петель, но имейте ввиду что magic loop не даст вам возможности 
поменять номер спиц на меньший в нижней части стопы, если это потребуется и усложнит 
работу с вытянутыми петлями. 

 

Плотность вязания  

Есть 2 новости 

1.  Этот узор нельзя связать поворотными рядами  в том же количестве рядов 
раппорта, что и по кругу. Поэтому ваш образец  будет играть роль потенциального 
носка, если вы начнете сразу с резинки. Либо вяжите образец по кругу                          
(без резинки),  высчитывайте плотность (ищите номер спиц подходящий) и после 
приступайте к самому носку.  
 

2. Я даю две плотности узора (под разный метраж пряжи), которые дают возможность 
получить любой размер, который вы захотите. В скобках – номера спиц, которыми 
я достигаю данные показатели) 
 
 

Плотность A Пряжа 400-420м/100 гр – 28 петель*49 рядов (спицы 2,5 мм) 

Плотность B Пряжа 350м/100 гр – 30 петель*42 ряда (спицы 2,75 мм) 

 

Таблица 1 

Размер Набор петель Плотность 
0-6 месяцев 40 A 

6-12 месяцев 40 B 
1-2 года 48 A 
2-4 года 48 B 

28-33 56 A 
29-33 56 B 
34-37 64 A 
34-38 64 B 
38-42 72 A 
39-43 72 B 

  

Можно оттолкнуться от вашей обычной плотности лицевой глади. Этот узор 
плотнее на 5-6 % в сравнении, значит, спицы можно взять на 0,25-0,5 мм больше тех, что 
вы берете на лицевую гладь. Если вы решили вязать образец, используйте Схему 1 ниже. 

В самом конце файла можно почитать Нюансы вязания детских носков. 
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СТАРТ 
Набираем равномерно петли на 4 чулочные спицы в соответствии с Таблицей 1                    

(+1 петля для соединения).  

Я использую крестообразный набор петель или любой другой, подходящий для 
резинки 1/1  https://yadi.sk/i/tCUdzohrxWJqbQ  

 Соединяем в круг.  

Резинка 
 

Начиная с изнаночной петли, вяжем резинку 1/1, лицевые – скрещенные. До 
высоты, которая вам нравится. Я провязываю 12 рядов для взрослых носков и 6-9 для 
детских. 

Паголенок (ниже Видео) 

Провязываем Паголенок, начиная с 1ого ряда по Схеме 1 (ниже) до высоты, 
которая вам нравится, останавливаясь, завершив  7 или 14 ряд.  

В 1ом ряду 1ого раппорта, для удобства вяжите все лицевые скрещенными, 
простая лицевая в этом ряду нужна будет в последующих раппортах.  

Имейте ввиду, что после того как вы провяжете Паголенок, мы свяжем еще                     
7 круговых рядов для красивого перехода в стенку пятки. Поэтому рассчитывайте 
желаемую высоту паголенка, исходя из того, что мы еще добавим 7 круговых рядов 
(около 3-4 см), а после перейдем к стенке пятки.  

                                                                   

 

 
 
 

 

 

 

Мои значения: 
Таблица 2 Мои значения 

Размер Высота паголенка (раппорты схемы) 

0-1 год 1-1, 5 
1-3 года 2 

28-33 2,5-3 
34-36 3-3,5 
37-43 4-4,5 

 

 

https://yadi.sk/i/tCUdzohrxWJqbQ
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Схема 1 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Переход в Стенку пятки (ниже Видео) 

Лицевая петля  https://yadi.sk/i/dZfjVMs5YMPQqg 

 

Полный Видео разбор Схемы 1  https://yadi.sk/i/4uiEmGlyP0o2kg 
 

Изнаночная петля  

Убавка трех петель в одну https://yadi.sk/i/8_JPXKDIx_l7UA 

Ряд с вытянутыми петлями  

Вытянутая петля с наклоном направо (2 вперед, 3 вниз) 
https://yadi.sk/i/w__DJIR_4xIyGA 

Вытянутая петля с наклоном налево (2 назад, 4 вниз) https://yadi.sk/i/1YiOaZ4rTcRohg 

Снять вытянутую петлю, не провязывая https://yadi.sk/i/HcMAXd8ZyFQdvg 

Лицевая скрещенная https://yadi.sk/i/Lwp9ydxbJTWTlw 

3 

Лицевая петля  

https://yadi.sk/i/dZfjVMs5YMPQqg
https://yadi.sk/i/4uiEmGlyP0o2kg
https://yadi.sk/i/8_JPXKDIx_l7UA
https://yadi.sk/i/w__DJIR_4xIyGA
https://yadi.sk/i/1YiOaZ4rTcRohg
https://yadi.sk/i/HcMAXd8ZyFQdvg
https://yadi.sk/i/Lwp9ydxbJTWTlw
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Переход в Стенку Пятки (ниже видео) 

Завершив ряд 7 или 14 (не важно), мы приступаем к следующему ряду. 
Обязательно проверьте начало ряда в соответствии со Схемой 1, нет ли смещения.  

 Провязываем промежуток в высоту  до ряда с вытянутыми петлями.  

Если вы остановились в Паголенке, провязав ряд 7,  следуйте раппорту по схеме 
дальше с 8 ряда по 11 ряд  включительно.  

Если вы остановились в паголенке, провязав ряд 14,  провяжите с 1 по 4 ряд 
следующего раппорта схемы включительно.  

Стенка пятки будет занимать петли 1ой и 4ой спиц. Распределите эти петли именно               
в том количестве, которое написано в Таблице 3. Остальные петли перекиньте на 2ую и 
3ью спицы, их расположение несущественно.   

Таблица 3 

Всего 
петель 

1 спица  4 спица 

40 10 11 
48 12 13 
56 14 15 
64 16 17 
72 18 19 

 

Теперь вяжем ряд 5 или 12 (на каком остановились) с вытянутыми петлями, при 
этом все петли 1ой и 4ой спиц провязываем простыми лицевыми, одновременно 
вытягивая петли (лицевые скрещенные останутся простыми лицевыми, а изнаночные 
поменяются на лицевые). Будьте внимательны, считая. Мы вытягиваем петли, но в 
расчет их не берем. Все остальные петли на 2ой и 3ьей спице вы провязываете, как и 
вязали до этого по Схеме 1.  

Следующий ряд (6 или 13) мы вяжем, снимая  вятянутые петли, не провязывая, и 
все петли в ряду  вяжем по рисунку петель. На 1ой и 4ой спицах - простыми лицевыми.  

Следующий ряд (7 или 14) с убавками вытянутых петель. Делаем все тоже самое, 
что и в предыдущих раппортах. На 1ой и 4ой спицах все петли – лицевые. Запишите на 
листочке номер этого ряда и номер раппорта, в котором он находится от начала 
вашего носка, чтобы начать вязание по кругу после пятки, продолжая схему узора и не 
сбиться. Здесь мы останавливаемся и переходим к вязанию стенки пятки.  
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Важно проверить, точно ли на 1ой и 4ой спицах стоит столько петель, сколько 
указано в Таблице 3. Если нет, распределите их в правильном количестве (докиньте или 
наоборот перекиньте лишние на 2ую, 3ью спицы). Узорная часть будет начинаться                      
с 1изн, 1 лиц скрещ (или обычной в некоторых размерах), 1 изн на 2ой  спице                           
и заканчиваться 1изн, 1 лиц скрещ (или обычной в некоторых размерах), 1 изн                     
на 3ьей спице. В этой части в каждом размере останется нечетное количество петель.  

 https://yadi.sk/i/hKYM0IPXPRpabQ 

 

Стенка пятки 

Стенка пятки вяжется поворотными рядами на петлях 1ой и 4ой спиц                               
в количестве,  указанном в Таблице 3. Для большей плотности и укрепления возьмите 
спицы на пол размера меньше.  

 
Первые два ряда – установочные.  
 
1 ряд - провязываем петли 1ой спицы лицевыми, последнюю - изнаночной. 

Поворачиваем вязание 
2 ряд - 1 снять, все изнаночные (одной спицей провязываем петли 1ой и 4ой спиц). 

Поворачиваем вязание.  
 
На одной спице у вас находится количество петель из Таблицы 4 в соответствии             

с вашим первоначальным набором. Это петли стенки пятки, которые вы будете 
провязывать поворотными рядами до нужной высоты.  

 
Таблица 4 

 
Первоначальное количество петель носка Количество петель стенки пятки 

40 21 
48 25 
56 29 
64 33 
72 37 

 
 

Два последующих ряда повторяем до высоты, которая вам нужна. Используйте 
узелковый край  https://yadi.sk/i/xDE_IRL4fdzPDw 

1 ряд (лицевой): * 1 петлю снять, как будто собираетесь провязать ее лицевой,                
1 лицевая * - Повторять до конца ряда. Последняя петля ряда – 
изнаночная  https://disk.yandex.ru/i/aPBWirrk-0PQUA 

 
2 ряд (изнаночный): *1 петлю снять, все остальные петли ряда 

изнаночные*  https://disk.yandex.ru/i/BRHU2lcBX0qmMw 
 

https://yadi.sk/i/hKYM0IPXPRpabQ
https://yadi.sk/i/xDE_IRL4fdzPDw
https://disk.yandex.ru/i/aPBWirrk-0PQUA
https://disk.yandex.ru/i/BRHU2lcBX0qmMw
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Всего рядов в высоту (включая установочные) нужно провязать столько, 
сколько петель у вас составляет стенка пятки минус 1. Получится четное число.  

В детских размерах высота стенки пятки  -2 - 4,5 см, взрослые 5-7 см.  

Если ваша нога нестандартная, провяжите меньше или больше рядов до желаемой 
высоты (важно, чтобы общее количество рядов было четным).  

 

Пятка-подкова  

В начале вязания все количество петель стенки пятки делится на три части, где                
в данной модели центральная часть состоит из 5 петель для всех размеров, по бокам 
остается равное четное количество петель. Таблица 5 

 
Далее,  в  первом лицевом  ряду, провязываются полностью две части  из трех, 

после чего формируется убавка двух лицевых петель в одну (наклон 
налево https://yadi.sk/i/Iq7lc_VotVLmNQ)  и провязывается 1 лицевая петля. После, 
вязание поворачивается.  

 
Второй ряд изнаночный,  состоит из 1 снятой петли, 6 изнаночных, убавки двух 

петель изнаночной в одну (наклон направо https://disk.yandex.ru/i/TN7Ar21OA-ZoFg)                        
и одной изнаночной петли после убавки. После, вязание снова поворачивается 

 
После этого, в месте убавок образуется зазор - небольшое пространство, которое 

делит все петли на спице на две неравные части. 
 
 В последующих рядах, принцип прост - все петли провязываются по рисунку                 

до последней петли, находящейся перед зазором. Петля перед зазором вместе с петлей 
после зазора провязывается убавкой (в лицевых рядах - с наклоном налево, в изнаночных 
- с наклоном направо). После чего,  (важно!) - провязывается одна петля по рисунку.  
 https://yadi.sk/i/B2rvj_LCS7rprQ 
 

Таблица 5 
 

 

Первоначальное 
количество петель 

набора 

Стенка пятки 
(петли) 

Три части  
пятки (петли) 

Количество 
рядов 

провязывания 
пятки  

После 
завершения 

пятки осталось 
петель 

40 21 8,5,8 8 13 
48 25 10,5,10 10 15 
56 29 12,5,12 12 17 
64 33 14,5,14 14 19 
72 37 16,5,16 16 21 

https://yadi.sk/i/Iq7lc_VotVLmNQ
https://disk.yandex.ru/i/TN7Ar21OA-ZoFg
https://yadi.sk/i/B2rvj_LCS7rprQ
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Вязание пятки завершается в изнаночном ряду во всех размерах. Поворачиваем 
вязание на лицевую сторону. Делим петли пятки на 2 почти равные части (в одной 
части четное количество, в другой – нет) и ставим маркер в месте разделения. 
Провязываем все  петли пятки, не обращая внимания на маркер, и приступаем к Части 
клина подъема.  

 

 Наборный край и клин подъема стопы 

Для начала считаем, сколько нужно набрать по правой и левой сторонам стенки 
(чтобы вновь вернуться в круг) по формуле: 

Количество рядов стенки пятки : 2 + 2 петли 

Например, если вы вяжете носок на 40 петлях (набирали в начале) и провязали 20 
рядов стенки пятки, значит 20:2+2=12 петель - число петель, которое вы набираете                   
по краям стенки пятки между узелков (одинаковое с обеих сторон).  

Если ваше количество рядов стенки пятки провязано под особенность ноги и не 
привязано к начальному наборному, тогда все равно берите его и делите на 2                             
и прибавляйте после 2 петли.  

*В этой части вязания полотно носочка  визуально начинает разделяться на узор                    
в верхней части стопы (2ая и 3ья спицы) и лицевую гладь в нижней части стопы                                 
(1ая и 4ая спицы). Я часто беру для вязания стопы спицы на пол размера меньше либо 
оставляю те, которыми вязала пятку. Это отлично срабатывает с детскими размерами 
и взрослыми до 39 в случае, если верхний объем ноги существенно больше объема стопы.  

 
1. Набираем свободной спицей нужное количество петель между 

узелков https://disk.yandex.ru/i/643-lA7t1q2pJA 
2. Находим листочек с номером раппорта и последним провязанным рядом узора                   

в паголенке, смотрим с какого ряда нужно продолжить и вяжем 2ую, 3ью спицы                      
по  Схеме 2 (ниже), начиная с того ряда, на котором остановились.  

3. Набираем по правой стороне стенки свободной спицей тоже количество петель, 
которое набирали по левой и провязываем петли пятки до маркера. Теперь начало 
ряда здесь и останется здесь до мыска. 

4. Вяжем один установочный ряд перед началом убавок для Клина подъема -                       
1ую и 4ую спицу лицевыми, 2ую и 3ью – по Схеме 2, продолжая ее.  

Со следующего ряда мы начинаем сужать наше полотно до необходимого за счет 
убавок. Убавки делаем только на 1ой и 4ой спицах через ряд до количества петель                    
в Таблице 6, либо до нужного вам, если нога особенная и требует большего/меньшего 
количества убавлений. 2ую и 3ью спицы вяжем по Схеме 2, внимательно следите за 
последовательностью рядов. 

Если вы вяжете крошки-носочки на 40-48 петлях для малышей 0-6 месяцев, 
делайте убавки в каждом ряду.  
 

https://disk.yandex.ru/i/643-lA7t1q2pJA
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Как убавлять? 
 

*На первой спице убавка делается  за счет провязывания двух лицевых петель                    
в одну с наклоном направо. Эти петли находятся в конце первой спицы, две 
предпоследние петли. То есть,  мы вяжем все петли  на первой спице до трех последних. 
Две петли убавляем в одну, последнюю петлю провязываем 
лицевой https://disk.yandex.ru/i/bVj9u_zC-SFzpQ 

 
*На четвертой спице убавка делается с наклоном налево из второй и третьей 

петель на спице. То есть,  первую петлю на 4ой спице мы провязываем лицевой, далее 
делаем убавку налево и довязываем все петли 
ряда https://disk.yandex.ru/i/JOJ0ONuTx9sGxg 
 
 

Таблица 6 

Начальное количество 
петель набора 

Количество петель в 
узоре на 2 и 3 спицах 
вместе (после пятки) 

После убавок в 
Клине -общее 

количество петель 
на 1 и 4 спицах 

После убавок в 
Клине- общее 

количество  
петель носка 

40 19 17 36 
48 23 21 44 
56 27 25 52 
64 31 29 60 
72 35 33 68 

 

Схема 2.1  Носок на 40 петлях 

 

 

 

https://disk.yandex.ru/i/bVj9u_zC-SFzpQ
https://disk.yandex.ru/i/JOJ0ONuTx9sGxg
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Схема 2.2 Носок на 48 петлях 

 

 

 

Схема 2.3 Носок на 56 петлях 
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Схема 2.4 Носок на 64 петлях 

 

 

 

 

Схема 2.5 Носок на 72 петлях 

 

 
 
 
 
 

 

  

Будьте внимательны с вытянутыми петлями по бокам узора, делая их точно в 
местах по Схеме 2. 

Убавка (вытянутая петля и лиц. скрещ вместе) с наклоном направо 
 

*Все остальные обозначения  уже использовались см. Схема 1 

 

Убавка (лиц. скрещ и вытянутая петля вместе) с наклоном налево 
 

https://yadi.sk/i/v7KP9OAr7MZltw
https://yadi.sk/i/QeSRD5eJICp_Pg
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Стопа 

Далее, мы вяжем участок стопы без убавок, начиная с  ряда раппорта, на котором 
остановились, завершив клин подъема: 1ую и 4ую спицы провязываем лицевыми петлями,                  
а 2ую и 3ью спицы, следуя Cхеме 2.  

 
Ориентируясь на желаемую длину стопы, провяжите расстояние до мыска.  
 

Таблица 7.1  

 
 
 

Таблица 7.2 Малыши 
 
 
 
 

 

 

   

 

 

Остановитесь, пожалуйста, довязав ряд 4 или 11. Это важно 

*Часто перед мыском, я провязываю несколько лицевых рядов для того, чтобы его 
немного удлинить, выглядит эффектнее. Если вы хотите сделать также, включите эти 
ряды в длину мыска и вяжите расстояние стопы, учитывая этот показатель.  

 

 

 

 

 

 

 
Размер 

ноги 

 
22/23 

 
24/25 

 
26/27 

 
28/29 

 
30/31 

 
32/33 

 
34/35 

 
36/37 

 
38/39 

 
40/41 

 
42/43 

 
Длина 

стопы, см 

 
14,5 

 
15,5 

 
17 

 
18 

 
19,5 

 
21 

 
22 

 
24 

 
25 

 
26,5 

 
28 

 
Оставить 

для мыска, 
см 

 
3,5 

 
4 

 
4 

 
4,5 

 
5 

 
5-5,5 

 
5,5 

 
6 

 
6,5 

 
7 

 
7-7,5 

Размер   
0-6 
мес 

 
6-12 
мес 

 
15-17 

 
18-19 

 
20-21  

Длина 
стопы, см 

 
9 

 
10 

 
11 

 
12 

 
13 

Оставить 
для мыска, 

см 

 
2 

 
2,5-3 

 
3 

 
3,5 

 
3,5 
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Мысок (вяжу спицами меньшего размера) 

В 5 или 12 рядах мы меняем все петли на 2ой и 3ьей спицах на лицевые, 
одновременно вытягивая петли по Схеме 2,  и вяжем еще 2 ряда Схемы аналогично 
переходу к стенке пятки, 1ую и 4ую спицы – лицевыми.  После чего, все петли носка 
станут лицевыми и общее количество петель носка  будет кратно 4. Сравняйте количество 
петель, чтобы оно стало одинаковым на каждой спице – перекиньте петли.  

                                                                

 

Теперь вы можете провязать еще несколько лицевых рядов и приступить к убавкам 
(ниже о том как делать).  

Для всех размеров существует правило круглого мыска - делаем убавки в каждом 
втором круговом ряду столько раз, сколько десятков было в первоначальном наборе 
петель.  

Например, я набирала 40 петель на носочек. Значит, нужно провязать 4 ряда                  
с убавками, чередуя их с лицевыми рядами без убавок. Всего 8 рядов.  

После, переходим к убавкам в каждом ряду.  И останавливаемся, когда в верхней 
части стопы останется 12-16 петель (2ая и 3ья спицы), в нижней части стопы (1ая и 4ая 
спицы) останется 12-16 петель, в зависимости от размера.  Для детских размеров                          
я оставляю 12 петель, для взрослых от 33-40 - 14 петель, от 40-43 -16 петель.  

Убавки : 
 
1 спица: довязываем петли на спице до трех крайних петель, две петли убавляем                 

в одну с наклоном направо, провязываем одну лицевую петлю после убавки. 
 
2 спица: первую петлю провязываем, две следующие убавляем в одну с наклоном 

налево, довязываем все петли на спице. 
 
3 спица: довязываем петли до трех крайних петель, две петли убавляем в одну                  

с наклоном  направо, провязываем одну лицевую петлю после убавки. 
 

 
Начальное 
количество 

петель носка 

 
После 

убавок в 
клине 
общее 

количество  
петель 
носка 

 
Петель на 

каждой 
спице в 
мыске 

40 36 9 
48 44 11 
56 52 13 
64 60 15 
72 68 17 

Таблица 8 
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4 спица: первую петлю провязываем, две следующие убавляем в одну с наклоном 
налево, довязываем все петли на спице 

 

Сшиваем оставшиеся петли с помощью трикотажного шва  

 https://yadi.sk/i/uBPvddI6JBIDKA, 

заправляем кончики  

 https://yadi.sk/i/R4l9wrdvfGnNxw 

и  отправляем носочек в стирку 

 

 

Отмечайте ваши Нино тегом #nino_socks и я буду показывать их в Сториз  

Берегите себя и своих любимых 

 

 

Если у вас есть вопросы по данному МК или же,  вы сомневаетесь в  чем-то, смело 
пишите, я с радостью помогу вам во всем разобраться директ @soxaphone, 2019г 

https://yadi.sk/i/uBPvddI6JBIDKA
https://yadi.sk/i/R4l9wrdvfGnNxw
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Нюансы вязания детских носочков 

• Набираю петли на спицы на пол размера больше, чем те, которыми собираюсь 
вязать резинку очень плотно и этим же номером вяжу первый ряд резинки. Это 
позволяет наборному краю увеличить эластичность, не растягивая сильно полотно.  

 
• Весь паголенок и верхнюю часть стопы (узор) вяжу спицами на пол размера -                 

0,75 мм больше основного номера спиц. Детские ножки пухленькие в верхнем 
объеме и уже в стопе. Пятку и Стопу вяжу размером спиц поменьше (1ая и 4ая 
спицы). И весь мысок тоже спицами меньшего размера. 
 

 
• Для размеров до 1 года, вяжу клин стопы, делая убавки в каждом ряду. Для 

размеров от 1 года - через ряд. Это же касается убавок в Мыске.  
 

• Для детей, которые еще не умеют ходить, малышей можно смело брать 
неносочную пряжу, толстую или тонкую. Она не успеет протереться и вряд ли 
протрется в последующих поколениях. Важно, чтобы пряжа была мягкой и 
приятной для кожи. Мне нравится хлопок/меринос, меринос, як, кашемир, бэби 
альпака. Для детских носков в обувь лучше берите носочную пряжу с добавлением 
мягких нитей, например кашемир. Часто обычная носочка колет ножки.  

 

 

 


